

1 февраля 2024 года исполнилось 70 лет Александру Петровичу Афанасенкову



Александр Петрович Афанасенков – известный советский и российский геолог, нефтяник, доктор геолого-минералогических наук, Заслуженный геолог России (2014), родился 1 февраля 1954 года в селе Межгорье Крымской области СССР.

У Александра Петровича не было ни одного шанса разминуться с геологией на жизненном пути. Будучи ребенком, на протяжении 6 лет вместе с родителями он жил на геологическом полигоне МГУ в Крыму. Общение со студентами, наряду с наблюдениями многочисленных геологических объектов, по сути, решили для молодого человека выбор будущей профессии. И в 1971 г. Александр Петрович поступает на геологический факультет МГУ. После окончания университета он выбрал Норильск своим будущим местом работы, где и стал трудиться в составе опытно-методической тематической экспедиции. В составе экспедиции работали 15 кандидатов наук и два доктора, что существенным образом сказа-

лось на дальнейших этапах трудовой деятельности Александра Петровича. За долгие годы работы он принимал участие в геолого-съёмочных работах, занимался рудной геохимией, а также обработкой гравимагнитной съёмки на шельфах.

Александр Петрович прошел трудный путь от практической полевой геологии в должности инженера-геолога НПО «Севморгео» в Центрально-Актической геологоразведочной экспедиции, где занимался научно-геологическим, производственным сопровождением нефтепоисковых, геологосъёмочных и геофизических работ в Центральном секторе Арктики (Енисей-Хатангская, Анабаро-Хатангская нефтегазоносные области, Центральный Таймыр, арх. Северная Земля, Норильский рудный район, шельфы Карского и Лаптевых морей), до руководителей разного ранга, таких как заместитель председателя комитета по нефти и газу «Таймыргеолком», начальник управления, вице-президент по геологии и разработке ОАО НК «ЮКОС», старший вице-президент по геологии и лицензированию недропользования ЗАО «ЮКОС Эксплорейшн энд Продакшн», первый вице-президент по разведке и добыче, президент ЮКОС-ЭП (по совместительству) «Юкос Рефайнинг энд Маркетинг», первый заместитель генерального директора ФГБУ «Всероссийский научно – исследовательский геологический нефтяной институт», первый заместитель генерального директора – руководитель производственного блока, член правления АО «Росгеология», а после выхода на пенсию – главного геолога производственного блока АО «Росгеология».

Под руководством и при непосредственном участии А.П. Афанасенкова открыто 56 месторождений нефти и газа в различных регионах России. Однако особой любовью Александра Петровича был и остается Енисей-Хатангский региональный прогиб и его нефтегазоносность. Именно этому региону посвящено большинство его научных трудов и производственных отчетов. Без преувеличения можно сказать, что именно А.П. Афанасенков и его энтузиазм позволили открыть и развить для нефтяников России этот важный и значимый регион. Именно по его инициативе проведено полное и всестороннее региональное изучение данной территории, поставлены и реализованы работы по государственным контрактам, открывшим путь недропользователям к освоению месторождений нефти и газа и превращению этой территории в один из ключевых регионов развития Арктики.

Опыт общения Александра Петровича с учеными-геологами во время Норильского этапа работы способствовал его личным достижениям в научной сфере в виде двух диссертаций – кандидатской в 1987 году и докторской в декабре 2019 года.

В настоящее время Александр Петрович, используя свой колоссальный опыт, сосредоточил усилия на решении стратегических задач в сфере нефтегазовой геологии. Ключевой из них он считает реорганизацию научного кластера геологической отрасли России.

Огромный практический опыт и знания в области нефтегазовой геологии и геохимии А.П. Афанасенков передает молодому поколению геологов, продолжая преподавать в Московском государственном университете им М.В. Ломоносова. Александр Петрович был инициатором и организатором создания кафедры «Теоретические основы разработки нефтяных месторождений» на геологическом факультете МГУ.

В настоящее время Александр Петрович входит в состав редакционных коллегий научных журналов «Геология и геофизика», «Минеральные ресурсы России», «Геология нефти и газа», а также является автором более 100 научных статей и 3-х монографий.

За выдающийся вклад в развитие нефтегазовой отрасли А.П. Афанасенков награжден многочисленными правительственными и ведомственными наградами: медаль «За заслуги перед отечеством II степени» (1998г.), звание «Почетный работник топливно-энергетического комплекса» (2003г.), знак «Заслуженный работник ОАО НК «ЮКОС» (2004г.), «Почетный разведчик недр» (2012г.), Заслуженный работник АО «Росгео» (2020г.). Александр Петрович награжден также Медалью «За возвращение Крыма» (2014г.).

От всего коллектива НВНИИГГ поздравляем Александра Петровича с 70-летним юбилеем и желаем счастья, благополучия, добрых и теплых дней, приятных сюрпризов, положительных эмоций, а самое главное – здоровья!!!